

晋城市工业和信息化局

A类

关于市八届人大代表第123号提案的答复

尊敬的李夏代表：

您好！

您提出的《关于优化传统行业营商环境的建议》收悉，感谢您对传统建材行业发展的关注支持。经认真研究，现答复如下：

一、产业发展现状

经过多年发展，当前我市建材产业已形成以水泥、混凝土、陶瓷、新型建筑材料（含装配式建筑）为主的四大类产品体系，具备年产水泥837万吨、水泥熟料390万吨、建筑陶瓷2亿平方米、琉璃2.6亿件、煤矸石烧结砖31亿块、钢构9万吨、PC构件25万立方米的生产能力。2024年，全市水泥产量304.4万吨，同比下降1.7%；瓷砖产量6557.6平方米，同比下降17.5%。建材行业实现总产值63.2亿元，同比下降16.7%，占规上工业总产值的2.1%。

（一）行业发展成效

1. 水泥行业。目前共有8户水泥企业，其中山水合聚、山水水泥等4户水泥熟料企业及钻石水泥、沁水复昶工贸等4

户独立粉磨站企业，均基本实现了智能化矿山控制、生产及物流智能控制。2023年，陵川金隅水泥被认定为晋城市制造业数字化改造标杆企业（第一批）。2024年，山水合聚水泥入选晋城市制造业数字化改造标杆企业（第二批）。水泥品种由单纯生产矿渣硅酸盐、低标号水泥发展到高标号多品种水泥，生产技术和生产工艺取得很大提高。熟料企业产能均在2500吨/天及以上。42.5及以上标号水泥、纯硅酸盐水泥、特种水泥等中高端产品比例不断扩大，节能环保水平不断提升，数字化智能化程度不断提高。

2. 陶瓷行业。阳城县是中国十大陶瓷产区、北方最大陶瓷产区、中国（华北）建筑陶瓷生产基地、中国建筑琉璃之乡。2024年，阳城陶瓷琉璃（珪华）专业镇成功入选第三批省级重点专业镇，现有生产企业398户，其中规上企业15户，省级高新技术企业7户，省级“专精特新”中小企业5户，带动和直接从业人员2万余人。晋城市建筑陶瓷产量占全省的75%。

3. 新型建筑材料。晋城市大力发展节能、节土、利废、环保等较高科技含量的新型建筑材料。建成了山西兰花新型墙体材料有限公司建成年产6000万标块煤矸石烧结砖生产线、晋城市钻石水泥有限公司年产10万 m^3 加气混凝土砌块生产线；泽州县年产1亿块粉煤灰蒸压砖生产线、高平原村新型墙体材料厂年产6000万块煤矸石砖项目、环利达新型墙体材料厂年产6000万块煤矸石砖技改项目相继建成投产；

目前已形成年产煤矸石烧结砖 31 亿块的生产能力。近年来，装配式建筑异军突起，成为新型建筑材料的新军，远大建投、晋东南建投等装配式建筑企业建成投产，具备年产钢构 9 万吨、PC 构件 25 万 m³的生产能力。

（二）建材企业情况

截至 2024 年底，全市规模以上建材企业 115 户，**分县（市、区）看**：城区 8 户，泽州县 37 户，高平市 18 户，阳城县 27 户，陵川县 12 户，沁水县 8 户，开发区 5 户。**从细分行业看**：水泥企业（含熟料生产及粉磨站）8 户，实现产值 9.3 亿元；混凝土企业 63 户，实现产值 19.9 亿元；陶瓷企业 15 户，实现产值 21.3 亿元；新型建筑材料企业 29 户，实现产值 12.6 亿元。

二、建材行业存在问题

一是产能利用率低，产量持续下滑。全市水泥产能 837 万吨，2024 年实际产量 306.82 万吨，年产能利用率为 36.7%；瓷砖产能 2 亿平方米，2024 年实际产量 6557.6 万平方米，年产能利用率为 32.8%，建材产品的产能利用率远低于行业平均水平。

二是龙头企业少，产业布局小而散。建材企业“低、小、散”现象仍然存在，龙头企业和配套的“专、精、特、新”的中小企业相对缺乏，名牌产品、驰名商标总体数量不多，高附加值的产品少，品牌影响力小。一季度全市建材行业占规模以上工业总产值比重降至 1%，对全市工业的支撑作用不

足。目前产值超过 10 亿级的建材企业集团为零，超过 5 亿级的建材企业集团不超过 3 家。

三是以传统建材为主，新型建材发展不足。全市建材行业仍以水泥、混凝土、瓷砖等传统产品为主，特种陶瓷、装配式建筑等尚未形成上下游协调发展产业链，产能未得到充分发挥。以特种陶瓷、高性能空心玻璃微珠为主的无机非金属产业刚刚起步。规上企业中，特种陶瓷和装配式建筑分别仅有 2 家。

三、下一步工作举措

（一）强化政策支持。深入贯彻落实支持建材行业改造提升的节能、环保、安全、财政、金融、土地等政策，强化政策衔接配合，形成政策合力。协调指导水泥熟料行业兼并重组，着力提升产业集中度。充分发挥价格杠杆作用，对优质产能、节能环保先进企业加大政策扶持力度，促进产业结构调整和技术升级，加快建材行业绿色化改造升级步伐、质量提升步伐、两化深度融合步伐。

（二）优化产业结构。鼓励企业开发具有较高附加值和市场竞争力的新产品，促进产品升级换代。引导企业大力开拓传统产品新市场、新用途，拓展水泥基材及制品应用领域，发展高标号水泥、特种水泥、水泥构件、商品混凝土等高附加值水泥制品，提高深加工水平和产品附加值，不断提升传统产品竞争优势和竞争效率。

（三）整合优化资源。围绕“提质量、抓研发、树品牌”，

通过淘汰落后、改造提升与引进先进并举，强化技术进步和创意设计的推动作用，实现行业发展方式的转变，推动陶瓷行业提质量、增效益、上台阶、建品牌。以阳城陶瓷琉璃（珒华）省级专业镇为重点，加强阳城陶瓷工业园基础设施等建设，着力打造产业结构优化、技术水平先进、产业链条完善、生态环境绿色的陶瓷产业基地。依托晋东南建投装配式建筑产业园，加强顶层设计，整合钢构件、内外墙板、楼板、一体化装饰装修材料等上下游部品部件，形成适应装配式建筑发展需要的产品齐全、配套完整的产业格局；大力推进“装配式建筑+”的运营管理模式，打造全生命周期产业链。鼓励和推广装配式建筑的发展，配套装配式建筑完整的产业格局，支持绿色建材和绿色建筑的完整产业链发展。积极推进装配式建筑在公共建筑及桥梁、综合管廊等市政基础设施等领域的应用。

（四）鼓励技术创新。鼓励企业联合国内外高校、科研院所，引进国内外行业专家，加大研发力度，开发新产品。引导企业开展“智改数转”，大力推进人工转机械、机械转自动、单台转成套、数字转智能，实现管理信息化、生产智能化。加快节能改造步伐，采用水泥熟料回转窑余热发电、高效篦式冷却机改造、大推力、低一次风量多通道燃烧器技术、集成模块化窑衬节能技术、带分级燃烧的高效低阻预热器系统、高效节能粉磨设备等技术设备。推动水泥熟料企业全面完成超低排放改造。鼓励企业进行绿色建材产品认证，

研发和生产绿色建材产品。

（五）提升行业自律。充分发挥行业协会、商会等社会组织的导向和协调作用，加强行业自律建设，健全行业自我约束机制，提高企业诚信守法意识，自觉维护行业、企业的形象和信誉，企业主动摒弃低价竞争、同质竞争惯性，以创新产品、提升质量、优化服务、寻求差异化发展、找到增长新路，共同建设和维护好健康有序的行业生态环境。以科技创新引领新质生产力发展，通过创新和技术进步在功能、质量上“向上竞争”，赢得优势。

感谢您对优化传统行业营商环境工作的建言献策，我们将认真倾听委员建议和企业呼声，及时协调解决企业的困难和问题，并欢迎今后提出更多宝贵的意见。

负责人：

席学礼

承办人：

王志鹏

联系电话：0356-2218749

晋城市工业和信息化局

2025年6月25日